



Фоторепортаж с Российского съезда

В ВОЗДУХЕ ПАХЛО ГРОЗОЙ



Вот и закончился внеочередной съезд народных депутатов России. «СТ» пыталась держать читателей в курсе всех дел и выступлений, которые на нем имели место. Из грозовой вначале, обстановка на съезде постепенно становилась все более конструктивной и деловой.

В завершение работы съезда было принято постановление «О политическом и социально-экономическом положении в РСФСР и мерах по выходу из кризиса». Создается впечатление, что блок «Коммунисты России», потребовавший созыва внеочередного съезда, к концу его был вынужден примириться с деятельностью Б. Н. Ельцина на посту Председателя Верховного Совета.

Фото А. БЕССМЕРТНЫХ.



ЮГРА
ТРЕВОГИ НАШЕИ

СИНИЙ ВЕТЕР КАСЛАНИЯ

После долгого отсутствия возвращаются домой в Нефтеюганск Анастасия Михайловна и Яков Иванович Сенгеловы.

В этом, конечно, нет ничего особенного, если не считать, что супруги в солидном возрасте, перешагнувшие семидесятилетний рубеж. К тому же Яков Иванович еще и незрячий. Но охота к перемене мест, синий ветер каслания не дают им сидеть дома, в однокомнатной бетонной коробке шумного и непривычного города.

Вот и каслаются коренные жители, привыкшие к простору и воле. Месяца два назад они с неизменной собачкой Петькой на поводке уехали в Надым к родственникам. Потом в Ляйтре побывали, съездили на слет рыбаков и эхотников в Русскинские.

Теперь направляются домой. Как говорится, живут по пословице: день не коза — побывал два раза. Это я к тому, что в Нефтеюганске Сенгеловы не засидятся; надо же проводить родные места, что в Дарко-Горшково, Горном, Сытоминно. Когда-то у Якова Ивановича здесь паслось немалое оленевое стадо. Теперь же, как поется в песне, самолетом хорошо, да дорого. Но что делать? Оленей уже нет, но остался родной простор.

Г. ВОЛОСИНА.

Резонанс «ОЛИМПИЙ- СКИЙ БЕСПРЕДЕЛ»

Заметка эта написана с большой долей злости, и если уж быть до конца объективным, то вечером восьмого марта на лыжную базу «Олимпия» планировался обычный заезд. Значит, и праздничную программу никто не мог гарантировать.

Людей из организаций, заключивших с нами договоры, мы, если имеется необходимость, заранее предупреждаем, чтобы прихватили с собой продукты. В самом деле, где, в каком кооперативном ощепитовском заведении вы сможете сносно покушать три раза на шесть рублей?

Со второго января коминат заключил договор с кооперативом «Солнечный» об аренде помещения кафе на базе, срок договора — четыре месяца, по апрель включительно. Сделали мы это не от хорошей жизни: в январе-феврале вопрос выделения лимитов на продукты для «Олимпии» решить не удалось. Работники же кафе оказались просто бесвестными людьми, им наплевать на тех, кого они должны обслуживать. Восьмого марта — это не первый случай невыхода их на работу. Мне и директору базы В. Локшину и прежде приходилось собирать их по пятницам в пригородных поселках. И в начале марта мы командировали человека в ГлавУРС Миннефтегазстроя с тем, чтобы базе выделили лимиты со второго квартала текущего года. Есть основания полагать, что вопрос решится положительно. К тому же мы намерены укрепить руководство базы.

А. КЛИМАНОВ,
директор экспериментального комбината спорта и здоровья «Дружба».

Критику, конечно, наводить проще, чем помочь устраний беспорядок. В стране сейчас мало что хорошего, и все об этом знают. Лично я бы на месте А. Тырсиной попытался вникнуть в суть проблемы и задался бы вопросом: почему на «Олимпии» должно быть лучше, чем где-либо в другом месте? Чего стоит только электрочайник для базы приобрести... И это болезнь совместная, результат общесложившейся ситуации.

А что до неважного сервиса на лыжной базе, то критика «по поводу» должна остаться в истории. У коллектива есть силы доказать это. Мы же, помнится, не раз печатали благодарственные строки отдыхавших там.

Н. КОЗЛОВ.



Приватизация

В НИЖНЕВАРТОВСКЕ МОЖНО КУПИТЬ КВАРТИРУ

В начале февраля на сессии Нижневартовского городского Совета абсолютным большинством голосов была принята концепция рынка жилья. Таким образом, Нижневартовск стал двадцать четвертым в стране и первым среди городов Тюменской области, имеющим такую программу.

Только первый председатель Совета, он же первый секретарь горкома КПСС, Ю. Тимошков голосовал «против», полагая, что старая система государственного и ведомственного распределения квартирных благ больше соответствует социализму и его идеалам. Но жителям города концепция понятна и близка. На первый взгляд, идея рынка жилья в северных городах (где тысячи «ветеранов» живут в бараках и бараках, где квадратный метр благоустроенной квартиры стоит в несколько раз дороже, чем в средней полосе) абсурдна. Но Геннадий Щербаков, председатель депутатской комиссии, один из авторов программы, считает иначе.

— Мы не нарушаем и тем более не упраздняем программы государственного строительства, а лишь создаем привлекательные условия для привлечения интереса. Этого в решении жилищной проблемы всегда недоставало: человек, ощущающий себя собственником, будет беречь жилье и лучше его содержать.

Конечно, в пять раз возрастет стоимость обслуживания жилого фонда. Но город из своего бюджета выделя-

ет на эти цели 52 миллиона рублей, то есть компенсирует 70 процентов всех затрат. Для северян, особенно пожилых и пенсионеров, очень важно иметь возможность приобретать квартиры в других городах, а для этого нужно иметь законное право продавать жилье здесь.

При продаже гражданам квартир обязательно учитываются взносы семьи в общественные фонды потребления (через трудовой стаж), которые изымаются государством под выделение «бесплатного» жилья. В Нижневартовске при расчете размера компенсации норма общей жилой площади устанавливается 25 квадратных метров. Стоимость одного квадратного метра жилья, находящегося в ведении городского Совета, составляет 394 рубля. Размер компенсации за каждый год трудового стажа при приобретении квартиры равен 656 рублям в год. (Участвовать в рынке жилья может пока человек с трудовым стажем не менее 15 лет. В этом случае он получает полную компенсацию за гарантированную (25 кв. м.) норму).

Вот и все. Если у вас еще нет квартиры или она меньше гарантиро-

ванных норм, то Совет выдает именные ценные бумаги на соответствующую сумму компенсации, что дает право на участие в рынке жилья.

Когда я читал эти «канцелярские» документы, мне не было скучно! Напротив! Эта программа Совета — один из логичных шагов всей социальной политики, проводимой его новым составом. Под опекой и защитой Совета проявляется и растет «средний класс» — предприниматели. Они уже поддерживают бюджет города, строят дома — предмет будущей купли-продажи, заманивая рынок в эти северные края. Уверен, что это благотворно отразится на переселенческой ведомости, а также демографии края: ведь пенсионерам здесь просто незачем жить, а молодежь отпугивает невозможность жить по-человечески, комфортно.

Рынок — это и спрос, и предложение на товары, ничего больше. До сих пор в любом городе присутствовала только первая часть классической формулы. Уверен, в Нижневартовске скоро появится и вторая.

А. ТРИФОНОВ
(Сибирская газета).

СНОВА ПОГОНЫ

Они появились у работников прокуратуры. Они уже были у прокурорско-следственных работников с 1943 года до начала шестидесятых.

Новые знаки различия и модели одежды «укрепителей законности», как называли прокуроров в первые годы Советской власти, могут привлечь только в сочетании с повышением заработной платы молодых людей, которые пожелают вступить в пожизненную борьбу с преступностью и беззаконием.

А что касается погон, напомним, что наплечные знаки различия в Вооруженных Силах СССР введены с 1943 года, а в русской армии они были с 1763 года.

САПОЖНИК БЕЗ САПОГ

Финская газета «Демария» пишет, что, имея четверть мировых запасов леса, лесная промышленность СССР составляет лишь незначительную часть мировой. У Советского Союза лесов в 10–15 раз больше, чем в Финляндии, но он выпускает продукции лесопильной промышленности только в два раза больше, а бумаги столько же, сколько сама страна Суоми.

Сейчас финские специалисты из консультативной службы «Яакка Пюоря» по заказу СССР исследуют состояние лесов и лесной промышленности.

механическое нарушение почвы и растительности в результате движений ведомого транспорта.

Ядовитое вещество — враг номер 1 для растений и леса: магнезитовая пыль, сернистый газ, нефтяные газы?

ВТОРОЙ ТУР ВИКТОРИНЫ «ЭКОЛОТО»

1. Какие метеорологические элементы воздействуют на самочувствие человека в первую очередь: температура и влажность воздуха, ветер и солнечная радиация, атмосферное давление и ионизация воздуха?

2. Какое дерево составляет основу лесов Тюменской области: сосна, кедр, береза, осина, ель?

3. Где на Земле самая устойчивая погода: на экваторе, в субтропическом поясе, на Антарктиде?

4. Попадание вредных веществ в реки и озера в большинстве случаев происходит в результате коррозии нефтесборочных коллекторов, большого количества шлаковых амбаров, неправильного хранения химреагентов, из-за моек автотранспорта в открытых водоемах.

5. Одна большая береза, поврежденная го-

(Продолжение на 4 стр.).

К 400-летию Сургута

Какое, милые, столетие на дворе?

В 1727 году в столице Российской империи — Санкт-Петербурге вышел в свет необычный труд И. К. Кирилова «Цветущее состояние Всероссийского государства». Иван Кириллович был известен современникам как картограф, автор атласа «Карты Ивана Кирилова о России», историк, собравший материал для объемистой петровской «Гистории Свейской войны». Будучи хорошим администратором, он возглавил Оренбургскую экспедицию.

Кирилов собрал бесценную коллекцию редких и ценных минералов, организовал разведку полезных ископаемых в Башкирии.

В своем труде «Цветущее состояние Всероссийского государства» Иван Кириллович дает описание всех губерний страны конца двадцатых годов 18-го столетия, в послепетровское время. Особое внимание краеведов, истинных любителей старины привлекут страницы, посвященные нашему краю.

Немало строк мы найдем здесь и о Сургуте. Он входил в состав Сибирской губернии. Кирилов пишет: «Сургут, город-острог деревянной, вверх реки Оби, от Тобольска в 800 верстах...».

Интересно описание нашего города в разделе «О строениях и о протчем». Кириллов отмечает: «В городе церковь Троицкая, да за городом Рождества Христова, деревянные. В городе же воеводский двор, приказ, на складище вина двор, казенной амбар, в котором ясачная казна кладется. За городом служилых людей слободы, в которых до 200 дворов...».

Сургут в то время являлся центром одновременного уезда. В уезде проживали «иноzemцы», «а русских крестьян (автор имеет в виду — русские люди — В. Е.) нет. Иноzemцы называются остатки, живут близ Оби и владеющие в ее реке юртами и имеют своих князьцев. Язык свой остатки имеют, а веры никакой не знают, только в нынешнее время прежде бывший Филофеем Митрополитом Тобольским несколько крещено и по улусам их строят церкви. Пропитание имеют рыбью и зверем, а хлеба не пашут. Подати платят ясаком с луков белками, лисицами, собаками, арсамаками (росомахами — В. Е.), волком, выдрою, медведем, и исчисляется 400 луков, с каждого лука по 3 рубля, только деньгами не берут, но означенным зверем по оценке зачитывают».

В Сургуте насчитывалось до девяноста три служилых человека. Среди них три дворянина, семь детей боярских, два сотника, три пятидесятника, восемьдесят десятников и сто шестьдесят казаков и пушкарей. Дворяне получали ежемесячно двадцать восемь рублей, двадцать четвертей ржи, восемь четвертей овса и четыре пуда соли.

Деятельность обер-фискала всей империи Нестерова. Страх на жителей города и уезда наводил фискал Степан Климентьевич. Быть фискалом считалось выгодным, ибо часть имущества обличенного поступала в доход фискала.

Вот такие сведения по истории нашего древнего города можно переплыть из книги Кирилова «Цветущее состояние Всероссийского государства», изданной свыше двух веков тому назад.

В. ЕЛИСЕЕВ,
краевед.

Экологическое лото

Районный совет Всероссийского общества охраны природы предлагает читателям газеты принять участие в игре «Экологическое лото».

Она преследует цели пропаганды экологических знаний. Будет по силам широким слоям населения — пенсионерам и школьникам, рабочим и служащим, студентам и научным работникам. Шанс на победу есть у каждого.

Участникам игры предлагается в каждом вопросе подчеркнуть один правильный ответ. Заполни талон и вырежьте его, в течение пяти дней постарайтесь выслать по адресу: г. Сургут, районному обществу охраны природы, Ивановой Л. И.

Укажите подробный свой обратный адрес.

Экологическое лото будет проходить в три тура. До тиража допускаются лишь те отрезные талоны, на которых правильно отвечено не менее, чем на девять из десяти вопросов каждого тура. Заполните ответы и адресные реквизиты шариковой ручкой.

После подведения итогов среди победителей будут разыграны памятные призы: туристическое снаряжение, палатки, велосипеды, рюкзаки. Фамилии победителей опубликуют на страницах газеты.

ВОПРОСЫ К ВИКТОРИНЕ «ЭКОЛОТО» В ПЕРВОМ ТУРЕ

Что вы подразумеваете под словом «экология»: определение мировоззрения, науку о взаимоотношениях организма и окружающей среды, большой вопрос современности, наш дом, жилище, науку об охране природы?

Назовите родину пятого оленя: Италия,

сто организованного отдыха людей на природе, научное учреждение, в задачи которого входит охрана природы, организация массового отдыха населения...».

Почти все лесные травы — однолетние, многолетние растения?

Какое животное сыграло решающую роль при возрождении заповедника «Малая Сосьва»: щур, бобер, олень?

Одна синица поедает за день: сколько насекомых, червей; сколько весит сама; составляет половина ее веса; в два раза больше своего веса?

Лишь в Российской Федерации на болотистых землях, в лесах можно без ущерба природе собирать ежегодно: 250.000 тонн клюквы, 500.000 тонн клюквы, 750.000 тонн клюквы.

Какие леса наиболее пожароопасны: лиственничные, смешанные, хвойные?

Наиболее сильное воздействие на ландшафты в Тюменской области оказывают: обустройство буровых площадок, загрязнение растительности и почвы нефтепродуктами.

Жигулевские горы, Усурийский край, Саянская тайга.

Закончите фразу: «Национальный парк — это государственный заповедник, где ведутся научные исследования, природная территория, предназначенная для отдыха населения, в том числе с садоводческими товариществами, с базами отдыха предприятий, с пионерскими лагерями. Мен-

БЫСТРЫЕ СЕКУНДЫ

Четверо юных сургутских пловцов включены в состав сборной области и выступят с 10 по 14 апреля на спартакиадном турнире в г. Первоуральске.

А в личном областном первенстве чемпионами стали Александра Пономаренко и Виталий Махров — на дистанциях 50 и 100 метров вольным стилем. Кроме того, Виталий был третьим на двухсотметровке. Бронзовый жетон получил и Ростислав Сивков.

НАС ПРОСЛАВЛЯЮТ ДЕВУШКИ

На тбилисском международном турнире по борьбе дзюдо традиционно сильно выступили воспитанницы Ивана Витальевича Федоровского. Татьяна Миньковская первенствовала в весовой категории до 52 кг, а Ирина Миньковская завоевала «серебро» в весе до 61 кг.

КТО КОГО: «ЧЕБУРАШКА»

Или «Щелкунчик»? На этот раз современный мультфильмовский герой оказался смекалистей старшего ребятишки детского сада с одноименным называнием выиграли соревнования по шашкам в зачет спартакиады дошкольных учреждений. А третье место — у «Звездочки».

Гостей принимала «Мальвина», и призерами оттуда вышли Сашенька Кондрюков, Владик Муллабаев и Константин Давлетов, Наденька Шнайдер, Оксана Левонюк и Анна Скорик.

Интересно, а какое место они займут в «Веселых стартах»?

НА КОММЕРЧЕСКОЙ ОСНОВЕ

Завершился чемпионат города по футболу на снегу. За победу в течение месяца боролись четырнадцать команд.

Первое место у футболистов Федоровского НГДУ, второе — у «Торпедо» (СПОПАТ), третье — у команды завода крупнопанельного домостроения.

— В следующем году, — сказал главный секретарь соревнований Н. Чуваев, — мы должны провести подобный турнир как коммерческий и сделаем его более продолжительным по срокам.

МЫ И НАШИ ДЕТИ

КОГДА СЕМЬЯ НЕ ОПОРА...

О РОСТЕ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ НЕ РАЗ ГОВОРИЛОСЬ СО СТРАНИЦ ГАЗЕТЫ

Во время очередного рейда, проводимого организатором Угутской школы-интерната С. Е. Красиловой и ее помощниками — родительским активом, в семью состоящую на учете в ИДН шестиклассника Коли Вилисова открылась такая картина: в кухне за столом в полудреме (время было 21.40) сидел пьяный мужчина, стол был заставлен грязной посудой и остатками пищи, в центре красовалась недопитая бутылка водки. В холодных сенках сидела подвыпившая женщина, закрыла левый глаз рукой, пытавшаяся скрыть от нас следы пьяного кутежа. Подростка в доме не оказалось. Мать и ее сожитель постоянно употребляют спиртное.

А. А. Вилисовой 49 лет, а вот паспорта она не имеет, а и устроиться на постоянное место работы забыла, когда и хотела. Недосуг! Тридцатилетний сожитель А. И. Нюгломкин работает в рыбокопе грузчиком. За прошедший год в районе 34 неработающих и неучащихся подростка совершили 46 преступлений. Все они привлечены к уголовной ответственности. Из года в год таких становится все больше и больше, на сегодня их в районе 124. Куда пойдут они завтра, какой дядя из «бывших» увлечет их своими разговорами. Трудно предугадать.

Это случилось в мае 1990 года в п. Локосово. Н. Зимин, освободившийся из мест лишения свободы за ряд преступлений, рассказал своему племяннику 14 лет и его другу 13 лет о прелестях жизни за чужой счет. В школу идти не хочется — там снова будут ругать за невыученные уроки, ставить двойки, не объяснишь же всем, что они уже три ночи спят в этих холодных сенках, а дядя Толя даже не пускает домой взять портфель. Коля и

его мать в голос просили бутылку помочь отдельиться от Нюгломкина, мать не будет пить, а парень будет учиться, вот и в спортивную секцию его уже пригласили. Но в Совете и в рыбокопе сказали, как отрезали: нет жилья.

И снова замкнутый круг. Домой идти не хочется — там никому не нужен, снова туманные глаза матери и ее сожителя, их несвязная речь. А кому он на улице нужен?

И таких семей в каждом селе района не по сдной. Взрослые веселятся, сидя за столом, а страдают дети. Что сегодня мы им можем предложить? Компьютерные классы, клубы по интересам, книжки на выбор... Так хочется материнской ласки, сострадания... но об этом не приходится мечтать. Жизнь подростков в селе ограничена школой и клубом.

За прошедший год в районе 34 неработающих и неучащихся подростка совершили 46 преступлений. Все они привлечены к уголовной ответственности. Из года в год таких становится все больше и больше, на сегодня их в районе 124. Куда пойдут они завтра, какой дядя из «бывших» увлечет их своими разговорами. Трудно предугадать.

Это случилось в мае 1990 года в п. Локосово. Н. Зимин, освободившийся из мест лишения свободы за ряд преступлений, рассказал своему племяннику 14 лет и его другу 13 лет о прелестях жизни за чужой счет.

«ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ЛОТО»

(Окончание. Начало на 3 стр.).

ром, может потерять за весну: до 150, 200, 300 литров сока.

6. Закончите фразу: «Карантин растений — это система государственных мероприятий, предотвращающих завоз в СССР новых видов вредителей и болезней, выявление и ликвидация уже проникших, профилактика заболеваний растений, запрещение проникновения посторонних людей на территории, где объявлен карантин растений...».

7. Еще древние славянские племена широко практиковали лечение травами. Археологами были найдены сосуды с остатками лекарственных растений. Каким из нижеперечисленных растений наши предки отдавали наибольшее предпочтение: валериана, зверобой, полынь, мята, пастушья сумка, душица, эвкалипт, чебрец, крапива.

8. Пресные водные ресурсы существуют благодаря большому запасу

ненным пространство на площади в среднем 12, 18, 24 гектара.

4. Что внутри птичьих костей: воздух, кальций, мозг?

5. Какое дерево считается лучшим поглотителем пыли: клен, ясень, береза, тополь?

6. Каким местом прикреплен язык лягушки: передним или задним концом?

7. Один легковой автомобиль за 1000 км пробега расходует столько кислорода, сколько человеку необходимо: на полгода, год, два года?

8. Вместе с заказниками, заповедными зонами и национальными парками охраняемые территории составляют: 2,8; 3,6; 5 процентов площади страны?

9. У кого уши на ногах: комар, лягушка, кузнечик?

10. «Мы не замечаем воздуха, но без него сразу же задыхаемся. Так вот и с дикой природой: только тогда, когда мы лишаемся ее полностью, осознаем, что потеряли». Кому принадлежат эти строки: Н. Сладков, М. Пришвин, К. Циolkовский?

ТРЕТИЙ ТУР ЭКОВИКТОРИНЫ

1. Что играет более важную роль в очищении воздуха на нашей планете: леса всех ее континентов, морские водоросли, в частности, фитопланктон?

2. Какая птица делает подстилку в гнезде из рыбных костей: зимородок, колибри, королек?

3. Каждый факел делает вокруг себя безжиз-

ВЫ СПРАШИВАЛИ

Встреча состоится

Сургутяне, нуждающиеся в услугах народной целительницы Е. М. Саймоловой, не могут найти ее в медпункте частной практики по ул. Пролетария, 13. Мы напоминаем, что с недавних пор Елена Максимовна руководит здравницей «Виноградная лоза», расположенной в районе п. Кедровый в финском городке, в четвертом корпусе. Идут туда вахтовые автобусы маршрутов № 20 ТМБ и 12 ТМБ (конечная остановка).

Редактор
Н. И. БАТАЛОВ.

СПРАВКИ

МЕНЯЮ:

место в детском саду № 43 «Электроник» (ул. 50 лет ВЛКСМ) на любой детский сад п. Белый Яр. Группа с 3 до 4 лет. Обр.: п. Белый Яр, ул. Кушникова, д. 60, кв. 7 (в любое время);

двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Орджоникидзе Днепропетровской обл. на равносенную в г. Сургуте. Тел.: 2-23-09 (с 8 до 16 час.); 2-11-24 (вечером);

двухкомнатную квартиру моспроекта на трехкомнатную ленипроекта по договоренности. Обр.: ул. Пушкина, 1, кв. 75 (после 18 часов);

трехкомнатную благоустроенную квартиру в г. Енакиево Донецкой обл. на трехкомнатную или две однокомнатные в г. Сургуте. Обр.: г. Сургут, ул. Декабристов, 12, кв. 36 (после 18 часов);

однокомнатную благоустроенную квартиру (18 кв. м) в г. Тюмень на двух- или однокомнатную ленипроекта в г. Сургуте. Обр.: ул. Энергетиков, 26/1, кв. 100 (в любое время).

РАЗНОЕ

ПРОСЯТ ВЕРНУТЬ ЗА ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ

розовый пакет с документами на имя Араповой Нины Михайловны, оставленный в маркетинговом автобусе № 7 на конечной остановке НГДУ 4 апреля, — по адресу: пр. Дружбы, 10, кв. 4 (после 18 часов).

Жилищно-строительный кооператив «Строитель» центра «Ирстройинвест».

ГЕОДЕЗИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ № 49 ПРИГЛАШАЕТ

юношей, выпускников школ и лиц, отслуживших в рядах Советской Армии, имеющих образование 9–11 классов, для поступления на очное отделение Московского геологоразведочного техникума, Киевского и Новосибирского топографических техникумов.

Здесь вы можете получить специальность «топограф» и «геодезист». Во время обучения геодезическая партия № 49 будет выплачивать учащимся, кроме стипендии, 100 рублей ежемесячно.

После окончания учебных заведений выпускники будут направлены для работы по специальности на полевые работы.

С условиями поступления в учебные заведения вы можете познакомиться в геодезической партии № 49, которая находится по адресу: ул. Декабристов, 1а, ГП-40 (имеет возможность направить на обучение 4–5 человек).

